
圆柱的体积 小学数学

1教学目标 

1、知识与能力：通过用切割拼合的方法借助长方体的体积公式推导出圆柱的体积公式，能够运用公式正确地计算圆柱的体积和容积。

2、过程与方法：初步学会用转化的数学思想和方法，解决实际问题的能力。

3、情感态度与价值观：渗透极限思想，培养学生的自主探索意识。

2学情分析 

 本节内容主要讲解有关圆柱的体积公式的推导过程，以及对公式的运用。学生已经学习了有关长方体和正方体的体积，同时也了解了圆的面积公式的推导过程，在此基础上再来学习圆柱的体积，学习的难度就降低了。

3重点难点 

掌握圆柱体积的计算公式，圆柱体积的计算公式的推导是难点。

4教学过程 

 【导入】一、复习旧知，引入新课。 

一、复习旧知，引入新课。

（一）复习圆面积计算公式的推导过程：把圆等分切割，拼成一个近似的长方形，找出圆和所拼成的长方形之间的关系，再利用求长方形面积的计算公式导出求圆面积的计算公式。（ppt演示）

（二）ppt出示：长方体、正方体、圆柱体图形。

1、同学们想一想，什么是物体的体积？这些图形的体积你会求吗？

2、长方体的体积公式是什么？正方体的体积公式是什么？（长方体的体积＝长×宽×高，正方体的体积=棱长×棱长×棱长，长方体和正方体体积的统一公式“底面积×高”，即长方体或正方体的体积＝底面积×高）（板书）

（三）你会求圆柱的体积吗？能不能把圆柱转化成我们学过的图形，计算它的体积呢？今天我们就来共同探讨圆柱的体积。（板书课题。）

（设计意图：利用旧知引入新课，容易激发学生的求知欲望，激活学生的已有知识和经验，降低学习的难度。）

【讲授】二、探究新知，掌握知识。 

探究：圆柱体积计算公式的推导。

1、提出问题，启发思考：怎么求圆柱的体积呢？
2、类比猜测，提出假设：根据长方体和正方体的体积都等于底面积×高，据此猜测圆柱的体积与谁有关系。（引导学生猜测出圆柱的体积也等于底面积×高。）

(学生分组讨论，交流猜测结果)

3、转化物体，分析推理：

怎么验证我们的猜测呢？

（1）用将圆转化成长方形来求出圆的面积的方法来推导圆柱的体积。（沿着圆柱底面的扇形和圆柱的高把圆柱切开，侧面和底面分别用两种不同的颜色，可以得到大小相等的很多块，把它们拼成一个近似长方体的立体图形。）

（先用教具演示，再用课件演示）

（2）如果我们分成的扇形越多，拼成的立体图形就越接近于长方体了。大家想想，拼成的长方体的底面积与圆柱的底面积有什么关系？长方体的高与圆柱的高有什么关系？

4、全班交流，归纳公式（ppt出示）

通过观察，使学生明确：长方体的底面积等于圆柱的底面积，长方体的高等于圆柱的高。（板书：长方体的体积＝底面积×高，圆柱的体积＝底面积×高，V＝Sh）（同桌交流，得出结论。）

（设计意图：把圆柱沿直径切开后，平均分成若干份，拼成近似的长方体，这样“化曲为直”圆柱的体积就转化成了长方体的体积，渗透“极限”思想。）

5、举一反三，运用公式（ppt出示）

你能用所学知识解决实际问题吗？完成下面的题。

（1）一根圆柱形木料，底面积是75cm2 ,高90cm 。它的体积是多少？

(学生独立完成，再订正。)

（2）试练一根圆柱形钢材，底面积是50平方厘米，高是2米。它的体积是多少？

指名学生分别回答下面的问题：

① 这道题已知什么？求什么？

② 能不能根据公式直接计算？

③ 计算之前要注意什么？（计算时既要分析已知条件和问题，还要注意先统一计量单位）

④ 学生试练，再出示下面几种解答方案，让学生判断哪些是正确的，哪些是错误的，并说出错误的原因。（同桌交流）

A、V＝Sh

        =50×2

        =100（立方厘米）

　答：它的体积是100立方厘米。

B、2米＝200厘米

　      V＝Sh

            =50×200

            ＝10000（立方厘米）

　答：它的体积是10000立方厘米。

C、50平方厘米＝0.5平方米

　         V＝Sh

               =0.5×2

               ＝1（立方米）

　答：它的体积是1立方米。

D、50平方厘米＝0.005平方米

　          V＝Sh

                =0.005×2

                ＝0.01（立方米）

　答：它的体积是0.01立方米。

思考：圆柱体积公式的变形

引导思考：如果已知圆柱底面半径r和高h，圆柱体积的计算公式是怎样的呢？

学生先独立写出公式，再同桌交流。

（提示学生得出V＝πr2h）（板书）

师：这个公式在哪些情况下可以运用？（引导学生找到已知底面半径、直径、周长时都可以用）

3、教学例6  (ppt出示)

（1）出示例6，并让学生思考：要知道杯子能不能装下这袋牛奶，得先知道什么？（应先知道杯子的容积）容积怎么计算呢？

（2）学生尝试完成例6。（学生独立完成后，再用ppt出示）

  ① 杯子的底面积：3.14×(8÷2)2＝3.14×42＝3.14×16＝50.24（cm2）

  ② 杯子的容积：50.24×10＝502.4（cm3）＝502.4（ml）

（设计意图：采取自主学习的方式让学生自学，把学习的主动权交给学生，培养他们的自学能力。学生自学能力的提高和教师提供的自学引导密切相关。）

【活动】巩固新知，深化提高（ppt出示） 

1、基本练习 

我县目前正在市政改造，在地下铺设圆柱形管道，有一种管道的底面半径是0.4米，长约5米。要铺设一根这样的管道，大约需要挖土多少立方米？（学生独立完成，再订正。）

2、深化练习

  一个圆柱形底面周长是31.4厘米，高5厘米。求它的体积。

（学生独立思考再作答，完成后同桌交流，全班订正）

3、拓展练习（时间充足课堂完成，否则课后完成）

一个长方形的长是30厘米，宽20厘米，分别以长和宽为轴旋转一周，得到两个圆柱体。它们的体积各是多少？

（设计意图：通过有层次的练习，让学生理解并掌握圆柱的体积公式的运用，并训练举一反三的能力。）

【练习】课堂总结  

通过这节课的学习，你有什么收获？能和大家分享一下吗？

【作业】布置作业  

    练习三第1~4题

【导入】板书设计： 

                                              圆柱的体积

                                     长方体的体积=底面积×高

                                       圆柱的体积 ＝底面积×高    

                                                      V ＝Sh或V＝πr2h


